附件1 
建设幸福广东评价指标体系指标解释

　　A、就业和收入

　　A1农村居民人均纯收入

　　指农村住户当年从各个来源得到的总收入相应地扣除所发生的费用后的收入总和，主要用于再生产投入和当年生活消费支出，也可用于储蓄和各种非义务性支出。它反映一个地区的农村居民平均收入水平。

　　A2城镇单位在岗职工平均工资

　　指城镇单位的在岗职工在一定时期内平均每人所得到的货币工资额。它表明一定时期在岗职工工资收入的高低程度，是反映在岗职工工资水平的主要指标。计算方法为：报告期城镇单位在岗职工工资总额除以报告期城镇单位在岗职工平均人数。

　　A3城镇最高最低组别收入比

　　是反映城镇居民收入差距的指标。按人均可支配收入高低对城镇居民进行五等份分组，分为低收入户、中低收入户、中等收入户、中高收入户及高收入户，城镇最高最低组别收入比是指最高收入户和最低收入户人均可支配收入的比值。

　　A4农村最高最低组别收入比

　　是反映农村居民收入差距的指标。按人均纯收入高低对农村居民进行五等份分组，分为低收入户、中低收入户、中等收入户、中高收入户及高收入户，农村最高最低组别收入比是指最高收入户和最低收入户人均纯收入的比值。

　　A5劳动者报酬占地区生产总值比重

　　劳动者报酬指劳动者因从事生产活动所获得的全部报酬。包括劳动者获得的各种形式的工资、奖金和津贴，既包括货币形式的，也包括实物形式的，还包括劳动者所享受的公费医疗和医药卫生费、上下班交通补贴、单位支付的社会保险费、住房公积金等。地区生产总值（GDP）指按市场价格计算的一个国家（或地区）所有常住单位在一定时期内生产活动的最终成果。两者比重=劳动者报酬/地区生产总值×100%.

　　A6城镇登记失业率

　　指报告期末登记失业人员期末实有人数占期末从业人员人数与登记失业人员期末实有人数之和的比例。

　　B、教育和文化

　　B1高中阶段教育毛入学率

　　指高中阶段在校学生总数与15～17周岁适龄青少年人口数之比，是衡量高中阶段教育规模的指标。其中高中阶段教育在校生人数包括高中阶段教育的所有学生，含普通中专、成人中专、职业高中、技工学校、普通高中、成人高中的在校生。

　　规范化幼儿园覆盖率

　　指当地达到规范化标准的幼儿园占当地幼儿园总数的比例。

　　B2义务教育规范化学校覆盖率

　　指当地达到规范化标准的义务教育学校占当地义务教育学校总数的比例。规范化学校达标按《广东省义务教育规范化学校标准（试行）》有关标准认定。

　　B3职业技能培训人数占从业人员比重

　　指报告期内参加职业技能培训人数与从业人员总数之比。

　　B4每万人拥有公共文化设施面积

　　指按常住人口计算，每万人拥有各级政府或社会投资兴建的，向公众开放用于开展公共文化活动的公益性文化场地设施面积数。公共文化设施面积，是对公众免费开放的公益性文化场馆的室内业务用房面积，不含室外文化设施面积。公益性文化场馆包括公共图书馆、博物馆（纪念馆）、美术馆、文化馆、乡镇（街道）综合文化站、行政村和社区文化室（含农家书屋）。

　　B5年人均参与文化活动次数

　　指一个地区平均每年观看电影、文艺演出和各类展览，以及参加群众文化活动的受众总人次数与当地人口数之比。

　　C、医疗卫生和健康

　　C1每千人口医疗机构床位数

　　指一个地区每千人拥有的医院（含卫生院）病床数量。该指标用于反映一个地区的医疗卫生设施状况。

　　C2基层医疗机构门急诊量占比

　　指当年基层医疗机构总诊疗人次占当地医疗机构总诊疗人次的比例。基层医疗机构总诊疗人次为社区卫生服务中心（站）、卫生院、一级医院、妇幼保健院、专科疾病防治院（含未定等级的县以下相应机构）、妇幼保健所（站）、专科疾病防治所（站）、门诊部、诊所（医务室、卫生所）、村卫生室的总诊疗人次之和。

　　C3人均拥有体育场地设施面积

　　指报告期内平均每人拥有体育场地面积。其中体育场地是指由各级政府举办或者社会力量举办的，向公众开放用于开展体育活动的体育场地设施，包括各类大型体育场地设施、全民健身广场、农民体育健身工程、学校、企事业单位的体育设施（不含高尔夫球场、海滨浴场、绿道、登山步道等）。

　　C4城乡居民体质达标率

　　指报告期内通过抽样测试方式对城乡居民进行体质测定评价，总评分达到合格以上的人数占抽样测试总人数的比率。

　　D、社会保障

　　D1每万人拥有收养性社会福利单位床位数

　　指每万人口拥有的收养性社会福利单位的床位数。它反映社会福利设施状况。

　　收养性社会福利单位床位数是指提供食宿，不以盈利为目的收养性社会福利服务机构的床位数。收养性社会福利服务机构分事业单位、企业和民办非企业单位3类。包括革命伤残军人修养院、复退军人慢性病疗养院、复退军人精神病院、光荣院、社会福利院、儿童福利院、精神病人福利院、老年收养性机构（敬老院、养老院、老年公寓）等。

　　D2城乡基本养老保险覆盖率

　　指本省户籍从事二、三产业的人员参加企业职工基本养老保险和农村老年居民参加社会养老保险的比例。

　　D3城乡三项基本医疗保险参保率

　　指城镇职工基本医疗保险参保人数、城乡居民基本医疗保险参保人数和新型农村合作医疗参合人数三者之和占常住人口数的比例。

　　D4外来务工人员工伤保险覆盖率

　　指在本统筹地区参加工伤保险的外来务工人员占在本地区各类用人单位稳定就业的外来务工人员的比例。

　　D5最低生活保障标准与城乡人均消费支出比例

　　指一个地区的城市居民和农村居民最低生活保障标准与当地城乡居民人均消费支出的比值。该指标反映低保对象的生活保障水平。最低生活保障标准是按照当地维持居民基本生活所必需的衣、食、住费用，并适当考虑水电燃煤（煤气）费用以及未成年人义务教育费用确定。最低生活保障标准，由县（市、区）人民政府民政部门会同财政、统计、物价等部门制定，报本级人民政府批准并报上一级人民政府备案后公布执行。最低生活保障标准分为城市居民最低生活保障标准和农村居民最低生活保障标准。城乡人均消费支出分为城镇居民人均消费支出和农村居民人均生活消费支出。
　　E、消费和住房

　　E1居民消费价格指数

　　居民消费价格指数（CPI）是度量消费商品及服务项目价格水平随着时间而变动的相对数，反映居民家庭购买的消费品及服务价格水平的变动情况。它是宏观经济分析、决策、调控和价格总水平监测以及国民经济核算的重要指标。其按年度计算的变动率通常被用来作为反映通货膨胀（或紧缩）程度的指标。

　　E2城镇发展型消费占消费支出比重

　　指城镇居民用于发展需求的消费，现阶段主要包括教育文化娱乐、健康保健和交通通信等消费。发展型消费支出占消费总支出的比重，反映消费水平提高的状况。

　　E3农村发展型消费占消费支出比重

　　指农村居民用于发展需求的消费，现阶段主要包括教育文化娱乐、健康保健和交通通信等消费。发展型消费支出占消费总支出的比重，反映消费水平提高的状况。

　　E4农村低收入住房困难户住房改造建设完成率

　　指当地上年度实际完成农村低收入住房困难户住房改建户数占全省下达的五年任务比例。

　　E5城镇保障性住房任务完成率

　　是指当地上年度完成住房保障任务占与省签订住房保障工作目标任务的比率。住房保障工作目标责任包括保障性住房（廉租住房保障、经济适用住房、公共租赁住房、限价商品房）建设和棚户区改造（林业、农垦、城市棚户区改造）。从2010年起，国家、省及市县都层层签订了住房保障工作目标责任书，该目标责任的完成直接体现我省住房保障工作的成果。

　　F、公用设施

　　F1农村饮用水安全普及率

　　指辖区内农村（县城城关镇以下）人口中获得清洁、安全的饮用水的人口比例。农村饮用水安全按指标体系分为安全、基本安全和不安全三个档次，评价指标包括水质、水量、方便程度和保证率四项，四项指标中只要有一项低于安全或基本安全最低值，就定为饮用水不安全。

　　F2行政村通客运班车率

　　指有通客运班车条件并已开行（始发或途经）基本满足当地出行需求的客运班车的行政村占总行政村的比例。有通客运班车条件的行政村是指全省按照省交通运输厅、省公安厅和省安全监管局联合印发的《关于进一步加强广东省农村客运班车安全保障工作的通知》设定的条件予以排查后，经公示确认该行政村已通达公路且具备客车安全通行条件。

　　F3城市每万人公交车辆拥有量

　　指按城市人口计算的每万人平均拥有公共交通运营车标台数。城市公共交通车辆包括公共汽车、电车和轨道交通（地铁、轻轨、有轨电车）。其中，公交车标台数使用交通部门提供的数据计算（地铁等公共交通工具按一定比例折算成公交车标台数），城市人口总数使用常住人口计算。该指标用来衡量城市居民整体的出行方便程度，可以反映社会公共服务水平。

　　每万人公交车辆拥有量=（公共交通运营车标台数/城市人口数）×100%

　　F4每万人拥有城乡社区服务设施数

　　指每万人口拥有的城镇和农村社区服务设施数。该指标反映为居民提供基本公共服务设施状况。社区服务设施是可以为社区居民提供活动或服务的场所。分为社区服务中心、社区服务站和其他社区服务设施。

　　每万人公交车辆拥有社区服务设施数=（各市城乡社区服务设施数/各市人口）

　　G、社会安全

　　G1各类生产安全事故死亡人数

　　各类生产安全事故死亡人数是指一个地区各类生产安全事故死亡人数。该指标可以反映一个地区安全生产状况和生产安全事故应急处置能力。

　　G2食品和药品安全指数

　　由食品安全指数和药品安全指数构成。

　　一、食品安全指数由两部分构成：重点品种食品监测合格情况及食品安全事故发生情况。

　　（一）重点品种食品监测合格指标。选取社会公众最常食用的七大类食品，包括米及米制品、面及面制品、肉及肉制品、农产品（蔬菜、水果）、水产品（淡水鱼、近海海鱼）、乳及乳制品、食用油作为监测对象，评估重点品种食品监测平均合格率并赋予评分分值。

　　重点品种食品监测平均合格率=∑每类重点品种食品监测合格样品数/七大类重点品种食品监测样品总数×100%.其中，每类重点品种食品的一份样品在监测项目中只要有一项不合格，则判定为此份样品不合格。

　　（二）食品安全事故发生指标。根据辖区内本年度食品安全事故的发生情况（食物中毒发生人数），评估食品安全事故发生率并赋予评分分值。

　　食品安全事故发生率=辖区内本年度食物中毒人数/本辖区人口数（单位：1/百万）。

　　二、药品安全指数由药品评价性抽验合格率、监督抽验靶向命中率以及国家基本药物抽验执行情况3部分合成的指数。

　　药品安全指数=药品评价性抽样合格率×60%+监督抽验靶向命中率×15%+国家基本药物抽验执行情况×25%

　　G3万人治安和刑事警情数

　　指在一定时期内每万人口中发生的治安和刑事警情数。治安和刑事警情数覆盖了从轻微到严重的案（事）件，可从量和质上综合反映社会治安状况。

　　H、社会服务

　　H1每万人持证社工人数

　　指每万人中持有社会工作者职业水平证书。该指标反映为社会工作提供服务的人员状况。

　　H2困难群众救助覆盖率

　　指一个地区接受社会救助的困难群众人数占该地区困难群众总人数的比重。困难群众包括：低保人群、残疾人、农村五保对象、三无对象。三无对象包括：成乡居民中无劳动能力、无生活来源、无法定赡养（抚养、扶养）义务人的老年人、残疾人和未成年人，包括孤儿、城市孤老等。

　　H3每万人行政效能投诉量

　　该指标主要反映各级政府部门及其工作人员在效能方面的具体表现，通过对受理的每万人合理投诉数量进行统计、排名，从而对政府勤政情况做出较全面的评估。

　　H4信访案件按期办结率

　　指信访案件在指定办理期限内办结的数量占信访案件总量的比例。

　　信访案件办结率=（按期办结的信访案件数/全部信访案件数）×100%

　　I、权益保障

　　I1涉及民生重大决策的民调率和听证率

　　涉及民生重大决策的民调率是指涉及民生的重大决策制定过程中举行听证数量占制定涉及民生的重大决策数量的比重，是反映决策制定民主决策和公众参与的重要指标。

　　涉及民生重大决策民调率是指群众对涉及民生重大决策过程及结果的满意程度。

　　目前，该指标因未有现行的统计制度而无法提供数据，今年暂不纳入指标体系进行测评，但该指标有利于今后推动相关工作，故将其保留，有关部门应尽快建立相应统计制度，从2012年开始进行测评。

　　I2行政复议案件按时办结率

　　指在某一时间段内行政复议机关收到行政复议申请后，在法定期限内办结的比率。该比率是衡量行政复议机关是否按照法定程序办理行政复议案件的重要指标，反映地方政府依法行政水平，激励各市重视行政复议能力建设，依法保障公众的行政复议请求权利。

　　I3法院案件法定审限内结案率

　　指一定时期内人民法院在法定审理期限内办结的各类案件数与总结案数的比值。法定审限内结案率高，反映审判有效率。

　　I4村（居）务公开民主管理示范达标率

　　指实行村（居）务公开民主管理示范村（居）数占当地村（居）总数的比值。该指标是评判城乡基层党风政风好坏的重要标志，也是加强基层民主政治建设、政权建设和党风廉政建设的基础性工作。

　　目前，该指标因未有现行的统计制度而无法提供数据，今年暂不纳入指标体系进行测评，但该指标有利于今后推动相关工作，故将其保留，有关部门应尽快建立相应统计制度，从2012年开始进行测评。

　　I5劳动人事争议仲裁结案率

　　指劳动人事争议仲裁机构在法定审限内审结案件的效率。

　　J、人居环境

　　J1森林覆盖率

　　指以行政区域为单位森林面积与土地面积的百分比。森林面积，包括郁闭度02以上的乔木和竹林面积、国家特别规定的灌木林地面积、农田林网以及村旁、路旁、水旁、宅旁林木的覆盖面积。

　　J2城市人均公园绿地面积

　　人均公园绿地面积是指报告期末地级以上市城区内平均每人拥有的公园绿地面积。城区人口是指地级以上市城区报告期末的城区户籍人口和居住一年以上的暂住人口。城区公园绿地面积以遥感测试的数据为依据。

　　城市人均公园绿地面积=（年末公园绿地面积/年底城市人口总数）×100%

　　J3村庄规划覆盖率

　　指一定区域内已编制村庄规划的自然村数量与该区域自然村总数的百分比。村庄的建设规划是村庄在一定时期内各项建设（包括住宅、公共建筑、生产建筑以及村庄基础设施和公共服务设施等）的统筹安排，是指导村庄建设的依据。

　　J4城市全年空气二级以上天数比例

　　指根据每年每月每日空气污染指数（API指数）统计，全年API指数≤100的天数（即优良天数）占全年有效天数的百分比。

　　J5生活垃圾无害化处理率

　　包括城镇生活垃圾无害化处理率和农村垃圾集中处理率。其中，城镇生活垃圾无害化处理率是指报告期城镇生活垃圾无害化处理量与生活垃圾产生量的比率；农村垃圾集中处理率是指农村生活垃圾通过集中清运，送到集中处理场进行集中处理的垃圾量与全部垃圾量的比率。

　　目前农村的垃圾问题仍较为突出，按指标设立的原意，“生活垃圾处理率”包括城镇生活垃圾无害化处理和农村生活垃圾处理。但目前的统计制度，只能提供“城镇生活垃圾无害化处理率”数据，故今年暂以“城镇生活垃圾无害化处理率”的数据进行测评，有关部门应尽快建立相应统计制度，从2012年开始进行测评。

　　J6城镇生活污水集中处理率

　　指经过城镇污水处理厂二级或二级以上处理，或其它处理设施处理（相当于二级处理），且达到排放标准的生活污水量与城镇生活污水排放总量的百分比，是反映城市环境基础设施水平的重要指标。

　　城镇生活污水集中处理率=（城镇生活污水处理量/城镇生活污水排放总量）×100%

　　J7水功能区水质达标率

　　指水质达标功能区的个数占所有参评水功能区个数的比例。水功能区达标是指所有参评水质项目均满足水质类别管理目标要求的水功能区为水质达标水功能区；有任何一项不满足水质类别管理目标要求的水功能区均为水质不达标水功能区。

